

## 中国游艇产业 寻求“去贵族化” 突破发展瓶颈

□ 王晖余

正在海南省海口市举行的2011中国(海口)游艇经济论坛上,与会人士认为,游艇产业“去贵族化”、与旅游和大众休闲度假相结合,将成为中国游艇产业可持续发展的重要路径。

近年来,随着中国经济快速发展,游艇产业随之逐步兴起。上海海事大学经济管理学院副教授程爵浩说,根据欧美国家游艇产业发展规律,当地人均GDP达到3000美元时,游艇经济开始萌芽;人均GDP达到6000美元时,游艇经济进入快速发展阶段,中国已经开始具备游艇产业发展的经济基础。

据统计,目前中国已有17个省市地方政府正在规划和布局景观水系开发和游艇俱乐部建设。已建成、正在建设和规划建设的游艇俱乐部有99家,游艇保有量在1200~1500艘。

中国口岸协会会长叶剑说,2009年,中国游艇内需市场开始发育,国内市场的游艇厂商订单多于往年,主营外销的几家大厂开始把国内市场放在重要位置,国外大牌游艇也提高了在中国的销售份额,这一趋势在2010年、2011年继续扩大。

“今后3至5年内,游艇休闲、运动将成为人们娱乐生活的重要选择,游艇海上运动将成为海洋旅游、个性消费和追求品位的新亮点。”中国交通运输协会副会长钱永昌说,游艇在中国有可能成为一项可以普及化的、蓬勃发展的、有品位的水上休闲生活和运动。

“但中国不少游艇俱乐部在经营管理方面刚起步,产品单一,只是卖泊位、卖会籍,为少数会员服务,面临着投资金额大且回收慢的困境。”全国游艇发展专家指导委员会秘书长郑炜航说。

舟山阿尔法游艇俱乐部发展有限公司总经理杨世和说,当前中国沿海从北到南游艇俱乐部发展方兴未艾,但具有良好经营效益的却屈指可数,“赚时尚而不赚钱已成为当前中国游艇俱乐部的通病和困惑,许多游艇俱乐部处于亏损状态,没有效益就谈不上优质的服务,更难以有健康的发展、美好的前景。”

“高门槛、高价格、高消费、贵族化构成了目前中国游艇消费的一大特点。”杨世和说,走贵族化之路,把大众甚至中高层的爱好者都挡在了门外。

“游艇俱乐部的建设有一个误区需要澄清。”郑炜航说,目前中国绝大多数游艇俱乐部的建设投资以会所建设为主,走奢侈豪华路线,甚至互相攀比。“在我看来,设施豪华、装修奢侈并不是游艇俱乐部的必备条件,反而会使游艇俱乐部与高尔夫球场等其他的高档会所同质化,失去自己的特色。”

郑炜航说,美国拥有1700万艘游艇,但绝大部分是12米以下的中低端小型游艇;有12万个水上运动中心,全部对普通民众开放,收费低廉。北美和欧洲八大游艇发达国家普遍建有大量的公共游艇码头,但目前中国还没有一个建成的游艇公共码头。

“‘去贵族化’是中国游艇产业发展的唯一出路。”海口市副市长邓小刚说,中国虽然海岸线资源丰富,但是人口众多。中国游艇经济发展应该实行“双轨制”,一方面可以发展高端的私人游艇,另一方面将游艇产业和旅游、大众休闲产业结合发展,开辟中国游艇产业的发展新模式。

“一定要走出游艇俱乐部依靠会籍出售、泊位租售求生存和发展的经营理念和发展模式。不断地提高会籍和泊位的租售价格,只会使游艇俱乐部失去生机和活力,走进象牙塔,远离大众。”杨世和说。

1985年成立之初,中兴通讯只是一家不为人知的通讯设备制造商,如今已成为全球领先的综合通信解决方案提供商,并为全球140多个国家和地区的电信运营商提供技术与产品解决方案。从工程师到跨国公司的掌舵人,26年间,侯为贵完成了他的蝶变。

## 侯为贵:成功就是节点上不犯错

□ 雍忠伟

20多年的企业生涯,洞悉市场的侯为贵如鹰一般敏锐。在数次的产业转型过程中,他的目光总能聚焦在技术与市场的结合点上。从CDMA、小灵通到TD-SCDMA,他的“先期跟踪,弹性投入”原则让公司能够静观市场变化,进退自如。

在通信行业摸爬滚打了几十年,侯为贵能准确预测行业发展的未来趋势,可他并不冒险,一旦做出判断,他会对其做充分的论证,如果可行,任何人都无法左右他。

凭借敏锐和坚持,侯为贵带领着中兴通讯从国内走向了海外,但这并不是终点。近年来,低价模式已经阻碍了公司的发展,好在侯为贵已经看到了这一点。

### 避免节点上犯错误



侯为贵近照

道难题。

侯为贵认为,通信行业在过去的20多年,一直处于快速变化过程中,可以说年年都在变,通讯企业的转型也是一个连续的过程,不是突变。这种快速的连续性的变化,对行业内的所有企业都是公平的挑战,也是一把双刃剑,应对得好就能跑在前面,否则就会掉队。

企业要想往前走、不掉队,最重要的是不是突然性的成功,而是在重要节点上不要有失误。如果能够在每个重要节点上没有太大失误,企业就能走上去;或者不要在几个节点上都出问题,企业就不会出现很大的问题,否则就会被淘汰。

侯为贵告诉记者:眼前一个现实的问题是企业在海外的100多个代表

处,有些管理人员在经营技能方面还有些不足,一部分人仍然认为自己只是做国际销售。如何在经营方面提升以国家为单位的团队经营效率,还面临比较大的挑战,这也是中兴通讯目前的经营难点。

### 平衡短期与长期利益

追求短期利益还是长期利益是企业领导者面临的另一道难题。通常,欧洲的公司不是以利益为指导,而是强调质量、客户,正因如此,欧洲公司反而更能获利;而美国公司往往追求短期利益,但这并不是说他们不追求长期利益,盈利是公司实现长期目标的路径之一。如何平衡好公司的短期与长期利益,一直考验着企业领导者的智慧。

侯为贵曾提到中兴通讯的目标是成为卓越的企业,他觉得卓越企业首先应该是员工认可,要让员工认同在企业里有大的发展前景,这个很重要,如果员工都不认可,外面再怎么认可也都是虚的。

其次便是客户的认可,用户群的粘性也很重要。能否成为卓越的企业,关键是产品的客户群粘性有多大。

此外,还有股东、投资者是否对你有信心,对你的盈利能力、增长速度是否认同,如果这些方面做得比较好,在全球范围内获得认可,就可以成为一个卓越的企业。

在侯为贵心目中,一个卓越的企业总体上的表现是,掌握好盈利能力和发展速度之间的平衡。

### 接班人标准:不赞成空降

与柳传志、任正非一样,侯为贵这位年届70的企业精神领袖,同样面临着接班人的问题。什么样的接班人才能让企业真正实现可持续发展?在每个领导者的心中,答案也会不同。

在侯为贵的心目中,接班人应该具备哪些条件?

侯为贵认为:中兴通讯一直按照上市公司的规则去做,不是某一个人说算。

他个人不赞成用空降的方式寻找接班人,如果一个人对企业不了解,突然来管这个企业,风险太大。还是应该在这个企业呆了十年二十年的人,在公司有一定的股权,这样比较平稳。

## 浙江设立“走出去”战略资金 支持企业国际化经营

□ 岳德亮

浙江省决定每年根据省政府批准的年度外经贸促进政策,从省财政内外贸发展资金中统筹安排专项资金设立“走出去”战略专项资金,借以鼓励引导企业开展对外投资和经济

技术合作业务,促进国际化经营。

据浙江省财政厅相关人士介绍,专项资金将用于支持企业到境外投资,设立生产加工、仓储运输、营销网络、研发机构和境外经济贸易合作区(工业园),开展境外农、林、渔和矿业等合作开发;支持企业承揽境外工程

承包、设计咨询业务;支持企业参与和承接国家对外援助项目;支持企业开展对外劳务合作(外派劳务、境外就业);支持“走出去”对外投资企业的回归发展等。

记者从浙江省财政厅、省商务厅发出的《浙江省实施“走出去”战略专

项资金使用管理办法》中了解到,该省要求有资格申请专项资金的单位除了应具备省内独立法人资格、依法纳税等基本条件外,还要达到一定的投资额度,才有可能享受到一定资助。其中,专项资金对经省商务厅批准设立的对外劳务培训基地,一次性

给予一定资助,并根据年培训外派劳务人员规模,按最高不超过每人300元标准给予资助等等。

据了解,浙江省商务厅和省财政厅将建立监督检查制度,对项目执行和资金使用情况进行跟踪检查,必要时将委托中介机构进行专项检查。

## 香港 新一代企业家“瞄准”内地商机

□ 莫非 廖宴思

作为外向型经济体,金融危机、偶发危机、日本地震、美国经济阴霾等均给香港带来负面影响。如今,很多香港企业正处于换代期,不少“二代”企业家在接受中新社记者采访时表示面临复杂的问题和形势,颇感压力,而中国国内市场对他们的吸引很大,是他们打造品牌的目标之地。

12月2日至3日,由香港工业总会等主办的第十届香港珠三角工商界联合晚会、“企业升级”交流会和“新形势新商机”顺港青企交流会等系列活动在广东佛山顺德举行。众多

香港青年企业家来到顺德向长辈和同行取经,寻求商机。

近年来,企业面临外部经济动荡、原材料上升、利润减少等诸多问题。同时,香港企业与珠三角企业类似,也在新旧交替的换代期,青年企业家面临更重的责任和负担。

孙荣聪是香港工业总会青年委员会的主席,他于2006年加入家族品牌企业,现担任旗下建业五金塑胶厂有限公司的业务发展总监。除了带领企业研发、生产和销售高级厨具、时尚家居用品及电器产品外,更致力推广品牌,成功将企业打造成了行业内最具影响力的品牌之一。

看到中国内地市场的商机,孙荣聪从2006年开始做内销市场。此外,他每年都参加两次广交会,向国内外企业推介他们的产品和品牌。

他认为新一代企业家与老一辈相比,面对的问题更多更复杂。“时代不同,世界大环境很不一样,以前是以出口为主,只要价廉物美就行。但是现在竞争多了,客户的要求更高,我们要从创新和新颖的角度去做才会得到认可,同时要经常回访客户,让客户充分了解我们。”

陈嘉贤6年前从美国回到香港帮助父亲打理家族生意,现在是德国宝(香港)有限公司副总裁。她很看好

内销市场,两个月前,在佛山开了第一间旗舰店。她说:“内地是一个非常有潜力的市场,父亲给了我机会,我就回来帮他开拓内地市场,近几年慢慢将产业转移到内地,希望在内地不仅是卖产品,而是卖好品牌好形象。”

作为新一代企业家,陈嘉贤感叹创业难、守业更难。她说,这一代遇到的困难很多,竞争来自全世界。此外,由于受过西方教育,对传统的家族经营手法有不同的看法,挑战不少。“很多员工都是看着我长大的,所以要管理他们,首先要证明自己的能力,同时要用不同的方法管理。”

香港工业总会主席钟志平认为,

二代企业家在企业创新、品牌打造、设计水平和代销市场都比上一代做得好。他说:“他们大都有很好的学识和自己的见解。他们并不是守业,而是再创业,在继承父业的基础上,他们讲究市场效率和产品增值,积极谋求转型升级和发展。此外,他们大都有很强的企业社会责任感,值得称赞。”

香港生产力促进局主席陈镇仁强调:“不管是企业一代还是二代,都要与时俱进,提高产品品质和管理水平才能持续发展。不能墨守成规,希望他们在继承父辈优良传统的基础上不断创新和超越自我。”

## 民营企业家:做产业链低端产品绝不是中国民企宿命

□ 邢利宇

全国非公有制经济先进典型事迹报告会2日上午在北京人民大会堂召开。

位居世界排名第三、中国特种计算机市场首位,研祥高科技控股集团每年20%的产品是全球首创并拥有定价权。该集团董事局主席陈志列1日在北京表示,做产业链低端产品绝不是中国民营企业的宿命。

陈志列、茅永红、王文彪、张近东、励行根、尹明善、郭广昌、李河君、徐冠巨、李书福等10位民营企业家在会上讲述企业成长经历以及各自对中国民营企业发展相关问题的思考。

改革开放以后,中国民营企业大多数从传统制造业和服务业起步。人们因此认为,中国的民营企业只能做产业链低端产品,不为外国企业代工,似乎就不能生存。

“创新是企业永恒的生命动力”,



5000米深的海沟,甚至遥远太空运行的火箭上,都有研祥集团的特种计算机在运用。陈志列认为,研祥特种计算机不仅突破了环境的极限,更打破了西方巨头在中国特种计算机领域的垄断地位。研祥发展的实例,证明中国民营企业完全可以做到和海外巨头进行竞争。“我们这一代企业家的重要历史使命就是要在自己力所能及的领域赶超发达国家。”

宁波天生密封件有限公司,是一家年营业额5000万元人民币的小型民营企业,却以自主研发“核电站密封件”而在该领域进入世界前列。董事长励行根回首该公司创业路,感慨地表示,小型民营企业要想求生存谋发展,就要把自己的产品做到最专最精最好,特别要以科技创新打造核心产品,占有独特市场份额,这才是小型企业可持续发展的道路。

2011年3月,金沙江上总装机约300万千瓦的金安桥水电站第一台机

组并网发电。汉能控股集团,成为国内第一个也是唯一一个建设百万千瓦大型水电项目的民营企业。“做祖国强大的事情,我们才能找到归属感,才能体会到成就感。”该集团董事局主席李河君说。

10月16日,联合国在韩国举行全球防治荒漠化公约第十次缔约国大会,内蒙古亿利资源集团董事长王文彪作为全球唯一被邀请的企业家,向大会介绍了中国和亿利资源防治荒漠化的成功经验。“只有做强做大企业,才能回报伟大的祖国和伟大的时代。”回想这一幕,王文彪说。

今年,中国吉利控股集团并购沃尔沃一周年。10月,沃尔沃汽车全球销售量同比增长26%,其中中国市场销售量增长48%以上,日本市场销售量增长50%以上。该集团董事长李书福认为,“是中国改革开放的政策和现代化建设的伟大成就,给了吉利这样的历史机遇。”